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Резюме: Данните в уеб базираните информационни системи представля-

ват все по-голям интерес за аналитична обработка от страна на организациите. 
Обичайно текстовите данни в този вид системи имат неструктурирана форма. Нес-
труктурираните данни в уеб базираните информационни системи са с много голям 
обем. Това предполага приложението на специфични подходи за аналитична об-
работка на данните предвид естествената им неструктурирана форма. Откроява се 
необходимостта от представяне на текстови данни от уеб базирани информаци-
онни системи в структурирана форма. Статията е посветена на така поставената 
проблематика. Разглеждат се особеностите на данните в уеб базираните инфор-
мационни системи. Представя се концептуален подход за представяне на текстови 
данни от този вид системи в структурирана форма. На база на предложения кон-
цептуален подход се дефинира модел на софтуерно решение, което представлява 
възможност за технологична реализация на концептуалния подход. Акцентира се 
на все по-значимата роля на данните в рамките на уеб концепцията за вземането 
на управленски решения в организациите. 

Ключови думи: концептуален подход, текстови данни, уеб базирана ин-
формационна система. 
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Увод  
 
Необходимостта от представяне на текстови данни от уеб бази-

рани информационни системи в структурирана форма се открива най-
вече в последващите възможности за анализ на представените по такъв 
начин текстови данни. В контекста на повишаване нивото на управлен-
ските решения, които се вземат в организациите, от съществено значе-
ние е наличието на данни във вид, който позволява тяхната последваща 
аналитична обработка. В този контекст целта на статията се свежда до 
изпълнението на следната последователност от задачи: 

• Изясняване на теоретичните постановки относно необходи-
мостта от представяне в структурирана форма на текстовите данните в 
уеб базираните информационни системи; 

• Разработване на концептуален подход за представяне на 
текстови данни от уеб базирани информационни системи в структури-
рана форма; 

• Дефиниране на модел на софтуерно решение, което предс-
тавлява възможност за технологична реализация на концептуалния 
подход. 

Изпълнението на дейностите по тези задачи създава възможности 
за разработване на софтуерни решения за представяне на текстови 
данни от уеб базирани информационни системи в структурирана 
форма. В този смисъл обект на изследването са уеб базираните инфор-
мационни системи, а предмет на изследването е представянето на тек-
стовите данни от този вид системи в структурирана форма. Цел на нас-
тоящото изследване е, като се проучат особеностите и естеството на 
данните в уеб базираните информационни системи, да се разработи 

концептуален подход за представяне на текстовите данни от уеб бази-
рани информационни системи в структурирана форма и да се дефинира 
модел на софтуерно решение по предложения концептуален подход. 

 
*    *   * 

 

С развитието и разширяването на уеб концепцията се оказва, че 
данните в рамките на софтуерните решения, които са част от тази кон-
цепция, остават недостъпни за аналитична обработка в естествената 
им форма, защото им липсва необходимата структура за прилагане на 
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съществуващите аналитични техники. Въпреки това, чрез идентифици-
ране на ключови характеристики данните, които изглеждат на пръв пог-
лед неструктурирани, може да не са напълно без структура (Holmes, 
2017). Електронните писма например съдържат структурирани мета-
данни в заглавието, както и действителното неструктурирано съобще-
ние в текста. Метаданните представляват структурирана информация, 
която описва, обяснява, локализира или по някакъв начин улеснява опе-
рациите на извличане, използване или управление на даден информа-
ционен ресурс. Метаданни често се дефинират като данни за данни или 
информация за информация (NISO, 2004). На тази база електронните 
писма могат да бъдат класифицирани и като полуструктурирани данни. 
Етикети с метаданни, които по същество са описателни, могат да се из-
ползват за добавяне на структура към неструктурирани данни. Добавя-
нето на етикет с думи към изображение в рамките на уеб базирана ин-
формационна система прави същото това изображение разпознаваемо 
и по-лесно за търсене. Полуструктурирани данни могат да се открият и 
в социалните мрежи, които използват хаштагове (описателни етикети), 
така че съобщенията по дадена тема, които по същество са неструкту-
рирани данни, могат да бъдат идентифицирани (Holmes, 2017). Основ-
ните дейности в процеса на обработка на неструктурираните данни в 
рамките на уеб концепцията могат да бъдат дефинирани в следната 
последователност:  

• Събиране на неструктурирани данни; 

• Преобразуване на събраните неструктурирани данни в удо-
бен за обработка вид; 

• Манипулиране на преобразуваните данни; 

• Съхранение на подредените и обобщени данни и извличане 
на съответната информация от тях; 

• Извеждане и предаване на извлечената информация в под-
ходящ вид. 

На база на еволюцията на концепцията Уеб и особеностите на ета-
пите на развитие на Интернет може да се направи извод, че разнообра-
зието от възможностите, които предоставят уеб базираните информа-
ционни системи, е предпоставка за наличието на много данни с разно-
образно тематично съдържание и липса на централизиран контрол по 
отношение на тяхната форма на представяне. Ако в рамките на една 
уеб базирана информационна система данните обичайно са 
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представени по определен начин, то в рамките на група от множество 
уеб базирани информационни системи представянето и категоризира-
нето на един и същ тип данни обикновено е различно за всяка уеб бази-
рана информационна система и цялото множество от данни може да се 
приеме като множество от неструктурирани данни. В днешно време го-
ляма част от данните, които представляват интерес за анализ от страна 
на организациите, са в неструктурирана форма в рамките на различни 
уеб базирани информационни системи. В този контекст извличането на 
данни от уеб базирани информационни системи е ключова дейност, ко-
ято е от изключителна важност за организациите. Според някои проуч-
вания в предметната област (Das and Kumar, 2013) повече от 80% от 
полезните бизнес данни са в неструктурирана форма. Използването на 
големи количества данни е обичайно за големите компании. В България 
приложението на системите за бизнес анализ също е с предназначение 
предимно за големите предприятия, докато малките и средните предп-
риятия изпитват редица трудности в това отношение (Шишманов, 2013). 
Въвеждането на дигитални иновации в компаниите изисква преразглеж-
дане на всички съществуващи към момента процеси, за да бъдат нап-
равени необходимите промени за постигане на техните дигитални и кор-
поративни цели (Орехов, 2020). Освен за компаниите от бизнес сектора, 
данните и софтуерните решения за анализ на данни са от изключителна 
важност и за институциите от публичния сектор, където все по-често се 
акцентира на необходимостта от повишаване на ефективността на 
електронното управление (Кирилова и Найденов, 2021). В тази връзка 
следва да се отбележи, освен зависимостта на тази ефективност от съ-
ответните мерки за контрол и сигурност на информацията, също и зна-
чимостта на електронизацията на вътрешния контрол в публичния сек-
тор (Борисов, 2021). Софтуерните решения като цяло и вчастност спе-
циализираните софтуерни решения за управление на данни са значим 
фактор за развитието на съвременната икономика (Кирилов, 2016). Спо-
ред някои изследователи в предметната област, сред които Khan и др. 
(2014), както и Eberendu (2016), неструктурираните данни постоянно 
увеличават обема си, като това се дължи на данните, които ежедневно 
се създават в съвременните световноизвестни платформи с богато пот-
ребителско съдържание като YouTube, Facebook, Twitter, LinkedIn и др. 

В контекста на възможностите за разработване на концептуален 
подход за представяне на текстови данни от уеб базирани информаци-
онни системи в структурирана форма е необходимо да бъдат направени 
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няколко предварителни допускания, които имат характер на ограничи-
телни условия по отношение на самия концептуален подход: 

• Целият процес по анализ на текстови данни в уеб базирани 
информационни системи може да бъде разделен на три условни части: 
извличане на текстовите данни от уеб базираните информационни сис-
теми; представяне на вече извлечените текстови данни в структурирана 
форма и аналитична обработка на представените в структурирана 
форма текстови данни (фиг. 1); 

• Концептуалният подход за представяне на текстови данни от 
уеб базирани информационни системи в структурирана форма цели уста-
новяване на съответни методи и технологичен инструментариум само по 
отношение на представянето на текстовите данни в структурирана форма. 
Това означава, че приложението на концептуалния подход предполага до-
пускането, че текстовите данните от уеб базираните информационни сис-
теми са вече извлечени и се намират във временно хранилище; 

• Концептуалният подход не предполага включването на ме-
тоди, свързани с аналитична обработка на вече представените в струк-
турирана форма текстови данни. Аналитичната обработка е обект на до-
пълнителни разработки извън обхвата на настоящата статия. По своята 
същност аналитичната обработка може да включва извършването на 
контекстен анализ, анализ на конкретни фрагменти от текста и др. 

 

Фигура 1. Извличане, представяне в структурирана форма  
и аналитична обработка на текстови данни в уеб базирани инфор-

мационни системи 
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Тези три допускания следва да се възприемат като ограничителни 
условия по отношение на обхвата на разработвания концептуален под-
ход. Неговата основна цел е да се постигне правилно представяне на 
вече извлечените текстови данни в структурирана форма, което да за-
върши със записването на съответните данни в хранилище за данни, а 
това да позволи последващ техен анализ. Концептуалният подход за 
представяне на текстови данни от уеб базирани информационни сис-
теми в структурирана форма включва система от методи, които имат 
специфичен характер: 

• Метод за съпоставяне с множество от шаблони за предста-
вяне на текстови данни от уеб базирани информационни системи в 
структурирана форма; 

• Метод за разпознаване на фрагменти в структури от текс-
тови данни; 

• Метод за създаване на множество от шаблони за предста-
вяне на текстови данни от уеб базирани информационни системи в 
структурирана форма; 

• Метод за изчистване на излишни фрагменти в структури от 
текстови данни; 

• Метод за съхранение на конфигурации за представяне на 
текстови данни от уеб базирани информационни системи в структури-
рана форма; 

• Метод за визуализиране на представените в структурирана 
форма текстови данни. 

Предложената система от методи следва да бъде прецизно спе-
цифицирана. За да е възможно по-ясното описание на характеристиките 
на всеки от методите, е добре да се използва сходен начин в специфи-
цирането. Дефинирането на системата от методи налага и изисква както 
детайлното описание и специфициране на всеки от методите в състава 
на концептуалния подход, така и описание на тяхната взаимовръзка. По-
ради тези причини, а и с оглед целта на статията, се предлага следната 
последователност на изпълнение на предложените методи (фиг. 2). 

Първият метод в състава на концептуалния подход представлява 
метод за съпоставяне с множество от шаблони за представяне на текс-
тови данни от уеб базирани информационни системи в структурирана 
форма. Изпълнението на този метод предполага наличието на множество 
от предварително дефинирани шаблони за представяне на текстови 
данни от уеб базирани информационни системи в структурирана форма.  
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Фигура 2. Взаимовръзка между изпълняваните методи в състава на 
концептуалния подход 

 

Вторият метод в състава на концептуалния подход представлява 
метод за разпознаване на фрагменти в структури от текстови данни. 
Преди да бъде описана същността на метода, е необходимо да се 
уточни, че той е втори в общата последователност от методи в състава 



КОНЦЕПТУАЛЕН ПОДХОД ЗА ПРЕДСТАВЯНЕ НА ТЕКСТОВИ ДАННИ … 

 

57 

на концептуалния подход. Към неговото изпълнение се преминава в 
случай, че изпълнението на метода за съпоставяне с множество от шаб-
лони за представяне на текстови данни от уеб базирани информаци-
онни системи в структурирана форма не дава необходимия резултат. 
Това на практика означава, че не е открито съвпадение на анализира-
ната структура с предварително дефинираните шаблони на структури.  

Третият метод в състава на концептуалния подход представлява 
метод за създаване на множество от шаблони за представяне на текс-
тови данни от уеб базирани информационни системи в структурирана 
форма. Предназначението на този метод е да предостави възможност 
за дефиниране на различни шаблони за представяне на текстови данни 
в структурирана форма (в случай че не е осъществено разпознаване на 
някой от вече съществуващите шаблони и се налага ново дефиниране), 
които да се прилагат в зависимост от спецификите на съдържанието на 
конкретна уеб страница. 

Четвъртият метод в състава на концептуалния подход представ-
лява метод за изчистване на излишни фрагменти в структури от текс-
тови данни. Предназначението на този метод е да предостави възмож-
ност за изчистване на излишните фрагменти от текстовите данни, което 
ще позволи ефективното представяне на текстовите данни в структури-
рана форма в зависимост от спецификите на съдържанието на конк-
ретна уеб страница.  

Петият метод в състава на концептуалния подход представлява 
метод за съхранение на конфигурации за представяне на текстови 
данни от уеб базирани информационни системи в структурирана 
форма. Предназначението на този метод е да предостави възмож-
ност за съхранение на конфигурации за представяне на текстови 
данни от уеб базирани информационни системи в структурирана 
форма. 

Шестият метод в състава на концептуалния подход представлява 
метод за визуализиране на представените в структурирана форма тек-
стови данни. Предназначението на този метод е да предостави възмож-
ност за визуализиране на представените в структурирана форма текс-
тови данни от уеб базирани информационни системи, които да бъдат 
експортирани към външни системи.  

Описанието на предложените методите е представено в Таблица 

1. 
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Таблица 1 

Описание на методите в състава на концептуалния подход 
 Цел Задачи  Резултат 

Първи 
метод 

Да открие съвпа-
дение на уеб ба-
зираната струк-
тура с предвари-
телно дефини-
ран шаблон на 
структура от съ-
ответното мно-
жество. 

Да извърши анализ на вече извлечените тек-
стови данни от уеб базирани информационни 
системи; 
да извърши извличане на шаблон от множест-
вото от дефинирани шаблони за представяне 
на текстови данни в структурирана форма;  
да извърши съпоставяне и да предостави об-
ратна връзка, дали структурите от текстовите 
данни от уеб базираните информационни 
системи отговарят на някой от предвари-
телно дефинираните шаблони. 

Открито съвпа-
дение с предва-
рително дефи-
ниран шаблон. 

Втори 
метод 

Да предостави 
възможност за 
автоматично 
идентифициране 
на фрагменти в 
структури от тек-
стови данни в 
рамките на уеб 
страница. 

Дефиниране на ново правило за разпозна-
ване на фрагменти в структури от текстови 
данни в рамките на уеб страница; 
дефиниране на правило, което допълва вече 
съществуващо правило за разпознаване на 
фрагменти в структури от текстови данни в 
рамките на уеб страница; 
дефиниране на правило, което изменя вече 
съществуващо правило за разпознаване на 
фрагменти в структури от текстови данни в 
рамките на уеб страница за конкретен случай 
на употреба. 

Множество от 
разпознати 
фрагменти в 
структури от 
текстови данни, 
което включва 
описание на съ-
ответните еле-
менти и тяхното 
съдържание 
под формата на 
хипертекст. 

Трети  
метод 

Създаването на 
различни описа-
ния на възможни 
структури на уеб 
страница, които 
алгоритмично да 
се разпознават и 
прилагат под 
формата на шаб-
лон в съответен 
случай на упот-
реба. 

Основните задачи на метода са следните: 
дефиниране на нов шаблон за представяне 
на текстови данни от уеб базирани информа-
ционни системи в структурирана форма; 
дефиниране на шаблон, който допълва вече 
съществуващ шаблон за представяне на тек-
стови данни от уеб базирани информационни 
системи в структурирана форма; 
дефиниране на шаблон, който изменя вече 
съществуващ шаблон за представяне на тек-
стови данни от уеб базирани информационни 
системи в структурирана форма за конкретен 
случай на употреба. 

Множество от 
шаблони за 
представяне на 
текстови данни 
от уеб базирани 
информаци-
онни системи в 
структурирана 
форма. 

Четвърти 
метод 

Създаването на 
алгоритъм за раз-
познаване на 
блокове от не-
нужни текстове в 
рамките на уеб 
страница, които 
не представляват 
интерес за предс-
тавяне в структу-
рирана форма. 

Дефиниране на нова процедура за изчист-
ване на ненужни фрагменти в рамките на 
структури от текстови данни на уеб страница; 
дефиниране на процедура, която допълва 
вече съществуваща процедура за изчист-
ване на ненужни фрагменти в рамките на 
структури от текстови данни на уеб страница; 
дефиниране на процедура, която изменя 
вече съществуваща процедура за изчист-
ване на ненужни фрагменти в рамките на 
структури от текстови данни на уеб страница 
за конкретен случай на употреба. 

Създаването на 
алгоритъм за 
разпознаване 
на блокове от 
текстове в рам-
ките на уеб 
страница, които 
не представля-
ват интерес за 
извличане (из-
чистени данни). 
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Пети  
метод 

Създаването на 
хранилище, къ-
дето се записват 
наличните кон-
фигурации за 
представяне на 
текстови данни 
от уеб базирани 
информационни 
системи в струк-
турирана форма. 

Дефиниране на скрипт за създаване на хра-
нилище за съхранение на конфигурации за 
представяне на текстови данни от уеб бази-
рани информационни системи в структури-
рана форма; 
създаване на процедури за записване на 
нови конфигурации за представяне на текс-
тови данни от уеб базирани информационни 
системи в структурирана форма; 
създаване на процедури за обработка на за-
явки за достъп до съхранените конфигурации 
за представяне на текстови данни от уеб ба-
зирани информационни системи в структури-
рана форма. 

Хранилище с 
конфигурации 
за представяне 
на текстови 
данни от уеб 
базирани ин-
формационни 
системи в 
структурирана 
форма. 

Шести 
метод 

Визуализиране 
на вече предста-
вените в структу-
рирана форма 
текстови данни, 
което предос-
тавя възмож-
ности за експорт 
на представе-
ните в структури-
рана форма тек-
стови данни към 
външни системи, 
където да бъдат 
направени съот-
ветни анализи. 

Селектиране на множество от представени в 
структурирана форма текстови данни; 
визуализиране на селектираните предста-
вени в структурирана форма текстови данни; 
експортиране на представените в структури-
рана форма текстови данни към външни сис-
теми за анализ. 

Визуализирани 
представени в 
структурирана 
форма текстови 
данни, които 
могат да бъдат 
експортирани 
към външни 
системи за ана-
лиз. 

 

На база на описаната система от методи в състава на предло-
жения концептуален подход може да се дефинира модел на софту-
ерно решение за представяне на текстови данни от уеб базирани ин-
формационни системи в структурирана форма. Този модел включва 
взаимоотношенията между системата от методи и обкръжаващата 
среда, от където се осигуряват входните текстови данни от уеб бази-
рани информационни системи. Моделът на това софтуерно решение 
се дефинира съобразно спецификите на класическата трислойна ар-
хитектура на уеб базираните информационни системи, която се със-
тои от слой на данните, слой на бизнес логиката и слой на потреби-
телския интерфейс (фиг. 3). 
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Фигура 3. Модел на софтуерно решение в съответствие 

 с предложения концептуален подход 

 

Представяне на текстови данни от 
уеб базирани информационни 

системи в структурирана форма

Данни от уеб 
базирани 

информационн
и системи

HTML 
документ

HTML 
документ

HTML 
документ

Данни в 
структурирана 

форма

Анализ на 
данните

Слой на данните Слой на бизнес логиката Слой на 
потребителския 

интерфейс

Mетод за съпоставяне с множество 
от шаблони за представяне на 

текстови данни от уеб базирани 
информационни системи в 

структурирана форма

Mетод за разпознаване на 
фрагменти в структури от текстови 

данни

Mетод за създаване на множество от 
шаблони за представяне на 

текстови данни от уеб базирани 
информационни системи в 

структурирана форма

Mетод за изчистване на излишни 
фрагменти в структури от текстови 

данни

Mетод за съхранение на 
конфигурации за представяне на 
текстови данни от уеб базирани 

информационни системи в 
структурирана форма

Метод за визуализиране на 
представените в структурирана 

форма текстови данни
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Изпълнението на системата от методи започва с първоначална 
конфигурация, която задължително включва адрес на уеб базирана ин-
формационна система, върху който ще се приложат отделните методи. 
След зареждане на съответната конфигурация се извличат текстовите 
данни от съответния адрес и се пристъпва към изпълнение на метода 
за съпоставяне с множество от шаблони за представяне на текстови 
данни от уеб базирани информационни системи в структурирана 
форма. Зареждат се наличните шаблони, които се прилагат върху изв-
лечените текстови данни. При откриване на съответстващ шаблон, се 
пристъпва към метода за изчистване на излишни фрагменти в структури 
от текстови данни. В случай че няма нито един намерен шаблон, се 
пристъпва към метода за разпознаване на фрагменти в структури от тек-
стови данни. Зареждат се наличните правила за разпознаване на фраг-
менти в структури от текстови данни. Резултатът от този метод предс-
тавлява динамично генериран шаблон или част от шаблон. След изпъл-
нението на метода за разпознаване на фрагменти в структури от текс-
тови данни, ако има налични резултати, следва да им се зададе конфи-
гурация, която представлява одобряване или отхвърляне на всеки един 
от тях. След това се пристъпва към изпълнението на метода за създа-
ване на множество от шаблони за представяне на текстови данни от уеб 
базирани информационни системи в структурирана форма. В рамките 
на този метод се създава крайният шаблон, който да се приложи в про-
цеса на представяне на извлечените текстови данни в структурирана 
форма. Проектирането на метода за изчистване на излишни фрагменти 
в структури от текстови данни включва визуален инструмент за зада-
ване на специфики, които по определен начин описват фрагменти от 
разпознатите структури, които трябва да бъдат премахнати от крайния 
резултат. Потвърждаването на окончателните настройки води до пре-
минаване към метода за съхранение на конфигурации за представяне 
на текстови данни от уеб базирани информационни системи в структу-
рирана форма. Изпълнението на този метод представлява запис на из-
браните конфигурации от предишните методи. След това се пристъпва 
към изпълнението на метода за визуализиране на представените в 
структурирана форма текстови данни, при който се показва практичес-
кият резултат от приложението на концептуалния подход за предста-
вяне на текстови данни от уеб базирани информационни системи в 
структурирана форма. 
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На база на извършеното в статията проучване и на база на пред-
ложения концептуален подход за представяне на текстови данни от уеб 
базирани информационни системи в структурирана форма могат да бъ-
дат дефинирани следните изводи: 

• С развитието на уеб концепцията данните в уеб базираните 
информационни системи в Интернет нарастват значително, на база на 
което уеб базираните информационни системи, достъпни в Интернет, 
могат да се определят като най-голямото множество от системи с данни 
в неструктурирана форма; 

• От технологична гледна точка изличаването на данните от 
уеб базираните информационни системи предшества приложението на 
съответния подход за тяхното представяне в структурирана форма; 

• Предложеният в статията концептуален подход може да пос-
лужи като отправна точка за изграждане на софтуерни решения за пред-
ставяне на текстови данни от уеб базирани информационни системи в 
структурирана форма; 

• Възможността за аналитична обработка на представените в 
структурирана форма текстови данни е от съществено значение за съв-
ременните организации в контекста на повишаване на адекватността на 
вземаните управленски решения. 
 

 

Заключение  
 

Основните резултати от разработването на настоящия изследова-
телски проблем са в следните направления: 

• Изяснени са теоретичните постановки относно необходи-
мостта от представяне в структурирана форма на текстовите данните в 
уеб базираните информационни системи, където естествената форма 
на данните не разполага с необходимата структура, за да бъдат анали-
тично обработени; 

• Разработен е концептуален подход за представяне на текс-
тови данни от уеб базирани информационни системи в структурирана 
форма, който се състои от система от взаимосвързани методи; 

• Дефиниран е модел на софтуерно решение, което репрезен-
тира практическата приложимост на технологичната реализация на 
предложения в статията концептуален подход. 
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